



VYŠEBRODSKÝ Zpravodaj

ročník 34 | číslo 361 | listopad 2023 | náklad 1 020 ks | zdarma



2 Informace
z městského
úřadu

6 Lampionový
průvod
a stezka odvahy

12 Představujeme
Vladimíra
Čížka

16 Jubileum
areálu
Hrudkov

Editorial

**Vážení občané a čtenáři,**

nastává období podzimního opadávání listí, probouzení do mlhy, přezouvání bot i pneumatik. Boty se vymění snadno, ale sehnat termín v pneusevisech? Trochu náročné období. Jiní se naopak hodí do klidu s knížkou nebo časopisem,

Určitě se v takové chvíli pokocháte foto-reportáží, co se dělo na Stezce odvahy při lampionovém průvodu.

S historií léčebny Hrudkov a dalšími zajímavostmi vás v rámci jubilea objektu seznámí Jiří Anderle v článku na pokračování.

Vyzpovídali jsme i hudebního pedagoga místní ZUŠ Vladimíra Čížka, který se v pokračování rozhovoru z minula světuje o svých tehdejších hudebních začátcích v kapelách a odkrývá ještě jednu svoji zálibu, a to výrobu kytar.

Jistě vás zaujme vtip Martina Horáka, kterému neunikly drobné přehmaty v nabídce pokrmů našich vietnamských spoluobčanů. To není posměch. Jen se člověk rád nad některými výrazy usměje. Ale i tak se z těžké češtiny naučili až dost. Neumím si představit, kdybychom zkusili komunikovat jejich rodným jazykem. Jak by to asi dopadlo? ■

Rudolf Herčík, šéfredaktor



www.mestovysibrod.cz

VYŠEBRODSKÝ ZPRAVODAJ – periodický tisk územního samosprávného celku města Vyšší Brod

Vydává: Odbor kultury a cestovního ruchu města Vyšší Brod, IČ: 00246191

Registrační značka: MK ČR E 11571

Vychází 11x ročně nákladem 1 020 ks

Datum vydání: 1. 11. 2023

Redakční rada: JUDr. Rudolf Herčík, Bc. Michal Rolčík, Nikola Mikešová

Adresa redakce: Vyšebrodský zpravodaj, Míru 250, 382 73 Vyšší Brod, tel.: 724 336 980, e-mail: zpravodaj@mestovysibrod.cz

Foto na titulní straně: Bohumil Candra

Grafické zpracování a tisk: Grafické studio Zdena Černá, Černá v Pošumaví, tel.: 777 649 451

Distribuce: vlastními prostředky

Vydavatel není odpovědný za obsah a pravdivost otisknutých inzerátů a vyhrazuje si právo nezveřejnit inzerát, který by jej poškozoval nebo byl svým obsahem protizákonný.

Uzávěrka příštího vydání zpravodaje je 20. listopadu 2023 ve 12 hodin.

Veškeré příspěvky a články nově zasílejte na e-mail šéfredaktora: zpravodaj@mestovysibrod.cz

Nákup nemovitostí pro dětskou skupinu a domov seniorů – zodpovědné rozhodnutí?

Již dříve jsem uvedl, že respektuji výsledek voleb a chápu, že nové vedení města převzalo před rokem nejenom moc, ale hlavně odpovědnost za další rozvoj našeho domova a je na něm, jaké si stanoví priority a jak bude plnit předvolební sliby.

Na druhou stranu nemohu nechat bez reakce jednu z invektiv pana starosty v posledním vydávání zpravodaje. Dle jeho slov byl překvapen naším nehlasováním pro nákup dvou nemovitostí pro zřízení dětské skupiny a pro výstavbu domu pro seniory. Proč píšou o invektivě? Pan starosta naše „nehlasování“ zhodnotil jako šokující a víceméně podsouvá názor, že jsme proti zaopatření našich dětí a našich seniorů. Proto si dovoluji alespoň za sebe sdělit důvody, proč jsem s nákupem nemovitostí nesouhlasil.

V případě nákupu více jak 30 let rozestavěného rekreačního objektu Budvaru v místní části Dolní Jílovice jsme dostali nekonkrétní a rozporuplné informace. Záměr mluví o jeho koupi pro výstavbu domova seniorů, že máme podporu JČ kraje, že stát poskytuje 100 % dotaci, že provoz přinese 20–25 pracovních míst a doprava z Jílovic do Brodu se zajistí. Samá pozitiva, zdá se. Skutečně kraj stavbu podpoří? Žádný písemný doklad nebyl předložen. A sama náměstkyně hejtmanky Lucie Kozlová na veřejnosti prezentuje názor, že kraj nechce seniory vyčleňovat z běžného života a podporuje výstavbu domovů seniorů ve městech samotných. S tímto názorem se plně ztotožňuji, nechci pro naše spoluobčany, kteří budou potřebovat naši pomoc, aby na sklonku života byli „vysídlení“ ze svých domovů na místo bez jakékoli občanské vybavenosti. V rámci diskuse pan starosta též uvedl, že se

bude ve své podstatě jednat o zdravotnické zařízení. Na dotaz, kdo bude jeho provozovatelem, konkrétní odpověď nepadla. A jestliže se má jednat o zdravotnické zařízení provozované krajem, tak se samozřejmě nabízí jednat o využití areálu Hrudkova.

Nákup nemovitosti č.p. 202 pro účely zřízení dětské skupiny a následně pro rozšíření mateřské školy považuji za prospěšný hlavně pro prodávajícího, který se o prodej nemovitosti marně pokouší již delší dobu. Proč kupovat nemovitost zcela nevhodnou pro děti, když dle slov pana starosty bude do dvou let přestěhována ZUŠ do bývalé školy a ZUŠkou uvolněná část objektu bude moci sloužit pro rozšíření školky? Jistě si mnozí z vás pamatují, že za přístavbu MŠ jsme byli peskováni jako za věc zcela nesmyslnou a že pro potřeby školky budou stačit uvolněné prostory po ZUŠ. Najednou je potřeba další nemovitost za částku 7,5 mil. Kč s tím, že náklady na přestavbu budou ve stejné výši jako kupní cena. Pro rozhodnutí nám měla stačit informace, že na nákup, přestavbu a provoz dětské skupiny je opět dotace ve výši 100 %. Bohužel o jakou dotaci se jedná a jaké má podmínky, jsme se nedozvěděli. A hlavně chybělo vyjádření projektanta, že bude vůbec možné vilku přestavět tak, aby byly splněny požadavky na provoz dětské skupiny pro 24 dětí.

Se záměrem výstavby domova seniorů nesouhlasím z důvodu jeho umístění v Dolních Jílovicích a pro nákup nemovitosti č.p. 202 jsem nemohl hlasovat, neboť jsem neměl dostatek relevantních informací, a argumenty pana starosty mě o potřebnosti této investice nepřesvědčily. ■

Jan Straka, zastupitel

Mobilní sběrný dvůr

Městský úřad Vyšší Brod zajistil
v sobotu 11. 11. 2023

přistavení kontejnerů
na velkoobjemový odpad a odpad nebezpečný.

Od 9 hodin bude v hodinových intervalech přistaven kontejner na stanovištích: Dřevařská, Pohraniční stráž, Náměstí u fary, U monte, U lávky, Studánky náves, Těchoráz, Kyselov, Lachovice, Hrudkov u prodejny.

Bližší informace naleznete na stránkách úřadu.

Rekonstrukce střechy bytového domu je odložena

V ulici Pohraniční stráže měla být opravena střecha bytového domu čp. 308. Rekonstruována měla být v letošním roce. To se ale kvůli vážným komplikacím nepodařilo.

Vysoutěžená firma, která měla rekonstrukci střechy v hodnotě zhruba 5 milionů korun provádět, se potýkala od začátku s problémy, kdy nebyla schopna, například z personálních důvodů, svým závazkům dostát. „Bylo to pro nás velké zklamání a v tuto chvíli je to tak, že po dohodě s investorem jsme odstoupili od smlouvy a budeme pro příští rok vybírat na základě výběrového řízení nového dodavatele rekonstrukce,“ vysvětluje místostarosta města Jaroslav Marek.

Je pochopitelné, že odklad rekonstrukce střechy obyvatele bytového domu nepotěšil, nicméně město se snaží celou situaci vyřešit co nejdříve a obyvatele ihned informovat. „My jsme záměrně o nastalé situaci neinformovali dříve, a to z toho důvodu, že jsme čekali na to, až právní kancelář zařídí podpisy dohody o odstoupení od smlouvy. Chtěli jsme tak občany informovat až na základě relevantních dokumentů,“ upřesňuje Jaroslav Marek.

Nové výběrové řízení, které se bude vypisovat, bude mít přísnější podmínky tak, aby se podobná situace nemohla opakovat. „Chci se samozřejmě i obyvatelům tohoto bytového domu za město omluvit. Budeme dělat maximum pro to, aby opravu střechy v příštím roce dělala firma, která bude schopna svým závazkům dostát,“ dodává závěrem Jaroslav Marek. ■

František Fazekas

Z kalendáře místostarostky

Vážení Vyšebrodští,

dovolte mi ve stručnosti seznámit Vás s akcemi z mého kalendáře, které se tento měsíc udály. Ráda bych zmínila události, které více než zpestřily můj každodenní život v kanceláři. Začala bych vernisáží Hanky Čivrné, která proběhla v sobotu 7. října.

19. října jsem se zúčastnila slavnostního ukončení projektu Příběhy našich sousedů v Českokrumlovské synagoze, kterého se letos zúčastnili i zástupci Vyšebrodské základní školy.

V sobotu 21. října jsme přivítali nové občanky Vyššího Brodu. Všechny tyto události měly jedno společné – příjemnou a důstojnou atmosféru, kterou si mohli přítomní náležitě užít.

Z těch „více pracovních“ bych zmínila setkání, při kterém si mohli zájemci prohlédnout budovu bývalé české školy čp. 194. Byla to příležitost prohlédnout si prostory budovy v dnešním stavu. Cílem vedení města je přizpůsobit dané prostory pro chod Základní umělecké školy, proto v pátek 20. října přijali pozvání Ing. Arch. Miroslav Papáček a Ing. Milan Bícera, aby představili svou studii rekonstrukce budovy. S rozpracovanou projektovou dokumentací se můžete seznámit na webových stránkách města pod kapitolou PROJEKTY (rychlý odkaz v horní části web. stránek).

Na závěr bych Vás chtěla upozornit na dvě změny, které vyplynuly ze stávající situace:

- 7. etapa rekonstrukce průtahu městem bude prodloužena do 20. 12. 2023,
- veřejné společné projednání ke změně č. 3 územního plánu proběhne v lednu 2024. ■

R. Ouředníková, místostarostka

Posezení pro seniory v Café Stodola

Letos jsme pro naše seniory v měsíci říjnu připravili netradiční oslavu svátku Mezinárodního dne seniorů v Café Stodola. K tanci a poslechu zahrál pan Sitta, harmonikář z Větrní a navodil příjemnou atmosféru odpoledne. Tímto bychom chtěli také poděkovat ZŠ Vyšší Brod za výrobu dárků pro naše seniory v podobě sušenek a dále velké poděkování patří manželům Krotkým za poskytnutí prostor, skvělých zákusků a kávy.

Těšíme se opět v klubu pod kinem v listopadu 23. 11. 2023 od 16.00 hodin. K tanci a poslechu zahraje JZD Jirka a Zuzka Duo. ■

Tým Infocentra

Mezinárodní den seniorů v DPS

Již od roku 1998 svět slaví 1. října Mezinárodní den seniorů. My v DPS ho samozřejmě oslavili také. Pro naše seniory jsme nachystali bohaté občerstvení, uvařili jim kávu a přichystali bohatou „tombolu“ s hodnotnými cenami. A protože je nejoblíbenější hrou našich seniorů Bingo, každý, kdo v této hře vyhrál, resp. první čtyři vítězové, si z košíčku vylosovali číslo s jejich výhrou. Všichni jsme se báječně bavili a užili si zábavné odpoledne. ■

Mgr. Lenka Grbačová



Vítání občánků

Místostarostka města paní Romana Ouředníková přivítala dne 21. října 2023 v obřadní síni Městského úřadu nově narozené občánky Vyššího Brodu.

Z deseti pozvaných dětí se vítání se zúčastnilo celkem 5 dětí, chlapci Stanislav, Eduard Minh a Dominik a dívky Bibiana, Emma.

Milé a působivé bylo vystoupení Sabinky, Elišky, Valerie a Izabelky z mateřské školy za doprovodu paní učitelky Martiny Gondekové. Tímto jim děkujeme za obohacení slavnostního obřadu.

Další vítání občánků se uskuteční až na jaře v novém roce. Rodiče nově narozených dětí dostanou včas pozvánku nebo se mohou přihlásit na matrice Městského úřadu ve Vyšším Brodě.

Těšíme na setkání s Vámi!



Radka Francová, matrikářka
Foto Lukáš Kus

Šumavské sportovní hry

Sředa 27. září patřila ve vyšebrodské základní škole sportu. Toho dne se totiž konal již 4. ročník Šumavských sportovních her. Naše základní škola postavila silná sportovní družstva, proti kterým se postavily týmy ze ZŠ Frymburk a ZŠ Loučovice.

Po slavnostním zahájení her se všichni rozešli na stanoviště a sportovní klání ve dvou věkových kategoriích, a sice 2.–5. třída a 6.–9. třída, mohlo začít. Osmičlenné smíšené družstvo pro příslušnou kategorii soutěžilo v různých disciplínách, i těch netradičních, např. v chůzi na chůdách, skládání věže z kamenů, střelení prakem, hodu granátem do bedničky atd. I proto si všichni při sportovním zápolení užili spoustu legrace.

Ruku v ruce s krásným počasím naši žáci bojovali jako o život a jejich snaha se jim roz-

hodně vyplatila. Oba naše týmy se zkrátka rozhodly, že putovní poháry zůstanou doma, a tak se taky stalo. Mladší i starší sportovci a sportovkyně se díky obrovské motivaci umístili na nejcennějším, a tedy prvním místě! Celé dopoledne navíc probíhalo v příjemném a přátelském duchu, a tak si pěknou atmosféru užívali nejen soutěžící, ale také přihlížející.

Poděkování tak patří všem zaníceným sportovcům i pedagogickému doprovodu všech zúčastněných škol. A co říci závěrem? Snad jen to, že vzhledem k všeobecnému

příznivému ohlasu zřejmě nezůstane u posledního ročníku této soutěže. Možná i proto se o dva týdny později, tj. 11. října, konaly tyto sportovní hry pro naši školu, protože naše děti si chtěly nejen samy vyzkoušet všechny disciplíny, ale také si zasoutěžit v rámci třídy.

Děkujeme samozřejmě i panu učiteli Markovi za náročnou přípravu a realizaci nevšedního sportovního dopoledne.

Tak třeba za rok zase na shledanou.

Radka Schlegelmilchová



Baby klub Klubičko


Baby klub Klubičko se s podzimem rozjel na plno a těší nás, že se maminky schází v hojném počtu každou středu dopoledne v Klubu pod kinem. V říjnu jsme měli na programu návštěvu fyzioterapeuta Bc. Vojtěcha Vladimíra Rolčíka, která se věnovala hlavně bolavým zádům a také radám pro děti, jak správně sedět. V druhé půlce měsíce si děti mohly vyrobit dýně a lišky a vlky z listů. Měsíc říjen byl v Klubičku zakončen Halloweenovou party pro děti.

Začátkem listopadu Klubičko navštíví fyzioterapeutka Ludmila Lattnerová, jejíž přednáška se bude věnovat správné chůzi. Na další listopadové týdny jsou naplánovány tvořivé dílničky a spousty zajímavých pohybových aktivit.

Pokud vás naše činnost zaujala, tak rádi přivítáme další maminky i tatínky s vašimi ratolestmi.

Scházíme se každou středu od 9 do 11 hodin v Klubu pod kinem.






Advent Baby klubu Klubičko

6. 12. 2023 Mikuláš, čert a anděl

13. 12. 2023 Výroba ozdob na Vánoční stromek

20. 12. 2023 Vánoční posezení (ochutnávka Vánočního cukroví)

27. 12. 2023 Baby klub v povánočním duchu, tvořivá dílna, hry pro děti



Za Baby klub Klubičko Kateřina Woisetshlägerová

inzerce

kuryr TV

expresní vlna zpráv

Vaše lipenská televize s oblíbenými pořady

www.kuryr.tv



Jihočeské minuty



Lipnožurnál



TV sklad



Rozhledna 'oslovic

Jihočeské vikendy

Když v Brodě straší...



Foto: Michaela Dvořáková

Lampionový průvod a stezka odvahy

Město Vyšší Brod připravilo na pátek 13. října lampionový průvod spojený se stezkou odvahy. 1,5 km dlouhý pochod s lampiony návštěvníky zavedl k vyšebrodskému klášteru, odkud se pak vydali na strašidelnou stezku.

Tradiční lampionový průvod a stezka odvahy, kterou navštívil rekordní počet odvážlivců proběhl, když se smrákalo. Letos byla stezka rozdělena pro malé i pro ty nejdovzrážnější děti. Na konci děti čekalo za odměnu občerstvení v podobě špekáčků a koblih. Celá akce by se neobešla bez dobrovolníků, kteří si skvěle připravili svá strašidelná stanoviště. Děkujeme také hasičům, žákům vyšších ročníků ZŠ, městské policii, technickým službám, pekárně Vyšší Brod za skvělou spolupráci při organizaci celé akce.

Stezka odvahy měla dvě části. Jednodušší, kterou si prošli všichni, a pak pekelnou, která byla zhruba posledních 300 metrů. Na pekelné

části byla různá děsivá stvoření od zombie po masové vrahy. V této části nechyběla ani vyšebrodská krampus skupina Krampas X. „Měl jsem informaci, že pro několik dětí to skončilo docela špatně, že se musely na konci měnit kalhoty,“ dodává s úsměvem Michal Rolčík, vedoucí Odboru kultury a cestovního ruchu.

Účast byla hojná a mnohé organizátory překvapila. Na závěr stezky odvahy na všechny čekaly zdarma buřty, které si mohli účastníci opéct na ohni. Nechyběl ani teplý čaj a pro dospělé bylo připraveno čepované pivo. „Jsem strašně rád, že se místní zúčastnili, že přišli. Samozřejmě bych chtěl poděkovat všem, kteří se

podíleli na organizaci, tzn. kompletně infocentru, hasičům, městské policii, prostě všem, i účinkujícím, dobrovolníkům, kteří tady byli. Myslím si, že ta akce se povedla,“ komentuje akci místostarosta města Jaroslav Marek.

Lampionovým průvodem a stezkou odvahy kulturní podzim ve Vyšším Brodě zdaleka nekončí. Na 11. listopad je naplánovaná Krampus show v kempu Pod hrází, které se zúčastní kolem dvou set krampusů z ČR i z Rakouska, takže kdo se nebál teď, bude se určitě bát za měsíc. ■

František Fazekas

Výstava Hanky Čivrné ve Staré radnici

Vyšší Brod není jen městem s dlouhou a bohatou historií, které se může chlubit kulturními památkami, ale také městem umění. A to zejména umění výtvarného, které má v galerii v prostorách Staré radnice své místo.

V sobotu 7. října proběhla v prostorách Staré radnice již druhá letošní vernisáž vyšebrodského umělce, respektive umělkyně Hanky Čivrné, absolventky Umělecko-průmyslové školy sv. Anežky v Českém Krumlově. „Hanku si pamatují jako mladou žačku, která prezentovala své práce v knihovně, později i v rámci ZUŠ a nyní můžeme zhlédnout průřez její práce napříč středoškolskými léty a je to úžasné,“ komentuje výstavu místostarostka města Romana Ouředníková.

Hanka Čivrná má k Vyššímu Brodu úzké vazby a projevuje se to i v její tvorbě. K malířskému umění ji přivedl tatínek již v útlém věku. Tvorba Hanky poskytuje velmi zajímavý vhled do umělcovy duše a nabízí pohled na svět jejím očima a to také z různě odlišně emočně laděných úhlů. „Celé město Vyšší Brod je mi velkou inspirací. Já tvořím hodně impulzivně a dost často v afektu, takže se na výstavě můžete setkat s takovými prvoplánovými věcmi. A dost často pracuji s tématy společnosti, a hlavně maluji věci ze svého osobního života,“ komentuje svou výstavu Hanka Čivrná.

Město Vyšší Brod výstavy v galerii Staré radnice podporuje. Zejména co se týká místních umělců. Výstavy se zde konají již několik let a jsou hojně navštěvovány. „Já jsem neskutečně ráda, že tyto prostory jsou využívány k těmto účelům a doufám, že i do budoucna budeme moci zhlédnout práce vyšebrodských umělců, a to všech generací,“ dodává Romana Ouředníková. ■

František Fazekas

Výstavu Hanky Čivrné můžete navštívit až do 8. prosince. Otevřeno je od pondělí do pátku vždy od osmi do šestnácti hodin.



Michal Prokop Trio v kině



V sobotu 14. 10. se v kině uskutečnil koncert skvělého hudebníka Michala Prokopa, který poprvé zavítal do Vyššího Brodu se svým triem a za svůj skvělý výkon si vysloužil závěrečný potlesk ve stoje. Příjemnou atmosféru sobotního večera podpořila kavárna Zavěšené kafe. ■

Tým Infocentra

inzerce

Spolek přátel léčebny pořádá

RETRO VEČÍREK

v sobotu 25.11. 2023 od 19:00
v Panském domě

hrají Skořápky
vstupné: 200 Kč
tombola

Masky a retro oblečení
vítáno!

rezervace na tel. čísle
721 856 336

EKOBRIKETY A PELETY

**ZÁSOBTE SE NA ZIMU
STÁLE ZA VÝHODNÉ CENY**

- EKOBRIKETY - několik druhů
- PELETY - několik druhů
- TŘÍSKY
- PODPALOVAČE

DOPRAVÍME AŽ K VÁM DOMŮ!
**Dle počtu odebraných palet
DOPRAVA ZDARMA!**

ČISTÉ TEPLU PRO VÁS DOMOV
EKOPALIVO www.ekopalivo.cz

Prodejna: Briketárna Větrní u Č.K. Prodejna: Č. Budějovice, Na Dl. Louce
Mobil: +420 734 768 420 Mobil: +420 777 917 714
E-mail: prodejnavetrni@ekopalivo.cz E-mail: prodejnacb@ekopalivo.cz

Poděkování



Děkujeme dětskému kroužku „Zálesáci“ pod vedením pana Josefa Špačka, za vysázení krokusů u DPS a v klášterní zahradě. Už se těšíme až na jaře vykvetou. ■

Tým infocentra

SKI Vyšší Brod z.s.

Jsme oddíl zaměřený na sjezdové lyžování. Snažíme se posouvat lyžařské dovednosti jak u mládeže, tak i dospělých co nejvíce k dokonalosti a působit i na závodním poli, nicméně naší prioritou jsou děti školou povinné. Někteří se učí teprve lyžovat a někteří jsou již připraveni i k soutěžení. Jedna z našich svěřenekyň Linda KHECKOVÁ má za sebou úspěšný závod s ČT sport v loňském roce, kdy byla v závodě první.

Máme zkušený trenérský tým a podobnou šanci můžeme poskytnout i dalším mladým závodníkům. Pokud by měl kdokoli zájem se se svým dítětem k nám připojit, je možné nás navštívit – v úterý od 17:30, nebo v pátek od 18:00 v malé tělocvičně vyšebrodské školy – vchod proti cukrárně Eva. Je možné nás kontaktovat i telefonicky ideálně ve večerních hodinách na tel. číslo 728 717 457. Uzavírka přihlásek nových členů je do 15. 11. 2023, kdy začínáme dojednávat nákup skipasů, abychom dosáhli na slevu, kterou Lipnoservis nabízí. ■

Za SKI Vyšší Brod Karel Lavička



Městská
knihovna
Vyšší Brod

Listopadové akce v knihovně

7. 11. 2023 od 16.00 se uskuteční už **tradiční cvičení jógy na téma sv. Martin**. Pozvánka platí pro všechny milovníky jógy i s jejich dětmi. Těší se na Vás cvičitelka Jana a knihovnice Monika.

11. 11. 2023 oslavíme **Den válečných veteránů**. Při té příležitosti pořádá organizace Post Bellum Paměť národa devátý ročník veřejné sbírky na přímou pomoc veteránům a bojovníkům za svobodu. Po celé republice bude možné pořídit brož ve tvaru květu vlčího máku, kterou si lidé mohou připnout na klopou jako symbol úcty k našim hrdinům. Kasičky, ze kterých si po vhození příspěvku můžete vlčí mák vzít a hrdě nosit, budou umístěné v knihovně a infocentru města Vyšší Brod.

Připravujeme

6. 12. 2023 od 17.00 se uskuteční **Adventní čtení s punčem a povídáním o tradicích Adventu a Vánoc**. Přijďte si zavzpomínat, jak probíhaly přípravy na vánoční svátky a Štědrý den za vašeho mládí a dětství. Přijďte o tom povyprávět nastupující generaci dětí.

Moc se na Vás těší Monika

inzerce

ČESKÁ
spořitelna

NOVÝ BANKOMAT VE VYŠŠÍM BRODĚ

je pilotní projekt České spořitelny.

Cílem je vyzkoušet jeho provoz mimo pobočky ČS a mimo místa s extrémní frekvencí hotovosti, jako jsou například obchodní centra. Pro využití služby vkladu hotovosti stačí mít jakoukoliv platební kartu České spořitelny.



Městská
knihovna
Vyšší Brod

Kněžní novinky listopad 2023

Přeji všem krásný podzim plný slunce a veselých barev. Tady je nabídka knih, než začne předvánoční shon. Mějte se krásně.

Monika Sosnová

Leporela

Objevujeme svět! Barvy

Nathalie Choux

Objevovat svět barev s tímto leporelem je tak zábavné! Jak se jmenuje toto červené ovoce? Co je to za obrovské modré zvíře?

Pohádky

Když dnes půjdeš do lesa

Piercey Rachel

Zažij každodenní zázraky přírody se svou knihou poezie a prozkoumej kouzelný les.

Jak obejmout ježka

Jana Bauer

Zkusil to se slonem i medvědem, ale kdo by chtěl obejmout ježka, který píchá?

Komiks

Byl jednou jeden život – srdce

Jean-Charles Gaudin

Komiksově zpracování kultovního animovaného seriálu!

Yakari: Tajemství Malého bleska

Derib, Job

Po dalším dni plném dobrodružství se Yakari a jeho věrný mustang Malý blesk uloží ke spánku. Ale když se Yakari ráno vzbudí, Malý blesk není v ohradě! Kam zmizel? Yakari netuší, že Malý blesk musí podstoupit plno nebezpečných zkoušek

Pro děti předškolní i školní

Roční období naší matky přírody

Lucy Brownridge

Tato kniha je plná nádherných ilustrací, jež doprovázejí skutečné příběhy, vyprávěné samotnou přírodou měsíc po měsíci, během všech období v roce.

Šeptající les: Dobrodružství začíná

Andreas Suchanek

Uprostřed noci Lukáše náhle něco vyděsilo. Jeho pokojem se plížilo stvoření podobné šotkovi a chystalo se prchnout s pytlek na zádech plným ukradených věcí z jejich domu.

Strašidelná knihovna – Duchové v kině

Dori Butlerová Hillestad

Kaz není obyčejný kluk, je to duch. Klárka zas není obyčejná holka – na rozdíl od ostatních lidí totiž dokáže vidět duchy.

Zahrada tajů

Anna-Marie Howell

Aby Klára odhalila tajemství zahrady, bude se muset postavit pravdě, kterou si nechce přiznat, a válce, na kterou se snaží zoufale zapomenout.

Enola Holmesová – Případ tajemné krinolíny

Nancy Springerová

Enola Holmesová tráví osamělé dny v Londýně, když s ní otřese šokující zjištění: někdo unesl její bytnou.

Pro mládež

Zloděj hvězdného prachu

Abdullah Chelsea

Loulie al-Nazari, proslulá Půlnoční obchodnice, si se zákony příliš hlavu nedělá. Se svým osobním strážcem, který je džin, hledají a prodávají zakázané magické předměty.

Polibek bez duše

Armentroutová Jennifer L.

Layla je napůl Strážce, napůl démon a je obdařena výjimečnými schopnostmi. Její polibek má navíc smrtící účinky na každého, kdo má duši.

Dotek jako led

Armentroutová Jennifer L.

Layla Shawová se zoufale snaží posbírat co nejvíce střípků svého zničeného života. Svého nejlepšího přítele Zayna se nadále nesmí dotknout kvůli své tajemné síle polibku, který krade duši.

Pro dospělé

Na kopci

Jiří Březina

Marie v dětství prožila událost, ze které se dodneška nemůže vzpamatovat. Vesnici na Šumavě, kde se jí na kopci nad řekou zjevil anděl, věřící nyní uctívají jako poutní místo. Jenže Marie už o svém zážitku nechce mluvit. Proč jí v duši pořád hlodá strach a proč jsou vzpomínky na zážrak tak nejasně?

Geostorky

Petr Brož

Geostorky jsou vlastně příběhy skutečných či smyšlených lidí z různých koutů naší planety, do jejichž života zasáhla vesměs negativně síla přírody.

Deníček Camille G: Troječka

Camille G

Tentokrát budete k zemi i při čtení mezech stížností a inzerátů, u kterých jsem já sama zdechala smíchy, když jsem je sepisovala.

Paříž pro jednoho a jiné povídky

Jojo Moyes

Nell je dvacet šest a nikdy nebyla v Paříži. Nikdy předtím nebyla ani na romantickém víkendů a vlastně nebyla pořádně nikde.

Voda na radost

Radkin Honzák, Denisa Vostrá

Zase Vostrá a Honzák, to si dělají legraci? A oni jo. Ze sebe, z vás, z těžkostí světa...

Vražda se zárukou

Josef Škvorecký, Jan Zábrana

Je léto roku 1938, nad republikou se stahují mračna. V ložnici branické vily leží dvě nahá mrtvá těla, žena a muž – zdá se, že majora Činovského zastřelila vycházející filmová hvězdička Zuzana a pak spáchala sebevraždu.

Lukostřelec

Paulo Coelho

Nová kniha světoznámého brazilského autora, kterého proslavil především román Alchymista, vypráví příběh o moudrosti stáří a o naplněném životě.

Jménem mojí sestry

Barbora Linke

Kamila při úklidu babiččina bytu objeví fotografii odhalující tajemství – babička měla sestru dvojče. Dvojčata Ester a Soňa dospívají v protektorátní Praze.

Neodolatelná

Melanie Harlow

Na lásku nemám čas, protože jsem příliš zaneprázdněný chodem firmy, oddělováním červených ponožek od bílého prádla a převlékáním všech těch zatracených peřin, aniž bych strkal dolar do sklenice nadávek.

Panský dům: Shledání

Anne Jacobsová

Augsburg 1939. Rodinu Melzerových a jejich zaměstnance čekají těžké časy.

Tsunami

Karin Krajčo Babinská

Den Eminých narozenin se kvapem blíží. Kromě členů její rodiny se však na oslavu chystá i jeden nezvaný host – minulost, kterou všichni považovali za dávno mrtvou.

Tajemství zámku Ashmore

Cynthia Harrod-Eagles

První kniha z nové série od autorky úspěšné dynastie Morlandů se odehrává na samém počátku 20. století v Anglii na zámku Ashmore.



Vůně španělských třešní

Thomas Jo

Po třech neúspěšných zasnubách Beti nutně potřebuje všechno hodit za hlavu a začít znovu. A přesně na to jsou ideální sluncem zalité kopce jižního Španělska.

Muž z Gulagu

Lacková Jolana

Dovedete si představit, že kráčíte po ulici ve vlastním městě, těšíte se, že válka skončila vítězstvím nad fašismem a najednou vás vojáci osvoboditelé odvedou do zajateckého pekla gulagu?

Hodní psi k jižnímu pólu nedojdou

Thyvold Hans-Olav

Po náhlé smrti svého pána Majora Thorkildsena zůstane jeho věrný psi přítel Tassen sám s paní Thorkildsenovou. Každý z nich se s tragédií vyrovnává po svém.

SEAL team six: Lov sokola

Don Mann, Ralph Pezzullo

Operativce Thomas Crocker není v krajně nebezpečných misích celonárodního významu žádným nováčkem. Jeho úkol jej však tentokrát zavede blíže k domovu.

SEAL team six: Lov lišky

Don Mann, Ralph Pezzullo

Vláda v Sýrii se rozpadá. Spojenectví mezi povstaleckými skupinami dostává stále spletitější podobu. V čele nejobávanější frakce ISIS stojí Farhád al-Kazáz, známý také jako Liška.

Máma zabiják

Asia Mackay

Každá pracující máma to zná. Ten pocit viny

a úzkosti, když jde první den po mateřské do práce. Ale tahle pracující máma je jediná svého druhu.

Osamělí

Hakan Nesser

Během studií v Uppsale se spřátelí šestice mladých lidí. Pořídí si autobus a vyrazí s ním na cestu do východní Evropy.

Město žen

David R. Gillham

Berlín, 1943. Válka se nevyvíjí tak, jak měli Němci slíbeno. Kde jsou všichni muži? Na frontě, nebo pod zemí.

Lákavá nabídka ke zločinu

Ladislav Beran

Autor se rozhodl v této knize představit práci jak už dnes legendární písecké četnické pátračky, tak i písecké kriminálky.

Cyklo P

Bělohožník Zdeněk

Pavel a Mirek jsou čerství vysokoškoláci, kterým na první pohled nic neschází. To, že jeden z nich začne při trénincích vozit do Německa pervitin, je výsledek několika náhod.

Pět životů: Neznámé příběhy obětí

Jacka Rozparovače

Hallie Rubenhold

Polly, Annie, Elizabeth, Catherine a MaryJane se nikdy neseťkaly, a přece jejich osud skončil stejně.

Bella Dona – Paní Mantovy

Catherine Aurel

Florence, rok 1534 Právě si odpřisáhli věčnou

lásku, teď ale musí mladá kupecká dcera Calla del Giocondo se svým milencem uprchnout z města.

Kdyby ze světa zmizely kočky

Genki Kawamura

Co byste dělali, kdybyste zjistili, že brzo zemřete? A co teprve tehdy, kdyby se před vámi objevil Dábel s nabídkou, že vám život prodlouží?

Majak v srdci

Barbora Englišová

Majak v srdci má každý z nás, přesto ho většina lidí neslyší a jeho světlo se tak pro ně stane neviditelným.

Nultá hodina

Jana Poncarová

Hedvika se vrací do poválečného Československa po sedmi letech, které prožila v Londýně a ve vojenské službě v Africe. Z trosek se snaží znovu vystavět svůj někdejší život, postupně však zjišťuje, že jednotlivé dílky se poztrácelý a nic už není jako dřív.

Pán Atlasu

Colin Falconer

Ačkoli jsou poddanými britské královny, stanou se nezamýšlenými účastníky válečného tažení, jsou zajati a mučeni. Nejnebezpečnější část jejich mise začne, když se stanou rukojmími místního vládce přezdívaného Pán Atlasu.

Notting Hill pod sněhem

Jules Wake

Violu v londýnském metru zaujme muž, který musí být tím pravým. Mají totiž spolupracovat na stejném školním vánočním představení, což nemůže být náhoda.

Upozornění pro používání BIBLIOBOXU

Chtěla bych tímto poprosit všechny čtenáře, pokud můžete, přineste knihy raději do knihovny. Mnoho knih, i nových, které vkládáte do Biblioboxu je poškozeno. Pokud vkládáte knihy do Biblioboxu tak prosím opatrně a velké nedávejte vůbec.

Velmi děkuji za pochopení Monika Sosnová



Představujeme

Hudba s respektem

V pokračování z minulého čísla představujeme Vladislava ČÍŽKA, DiS – učitele hudby na ZUŠ a zároveň radního a zastupitele města.

2. část

STIGMA KVALITY

Založil jste několik hudebních skupin a s některými i nadále vystupujete. Je to tak?

„Muzika mě neskutečně baví. Zvláště mě vždy lákala klasická hudba, ve které jsem cítil jakési tajemství a potom ta rocková, která má spoustu energie a emocí. Elektrickou kytaru bych přirovnal k motorce, kterou máte v ruce s pocitem, že ovládáte silný stroj.“

Na počátku 80. let jsem začínal s kapelou Parkán ze Strakoníc. Tam jsem se naučil hlavně to, jak má vypadat správná aparatura pro hraní rockové muziky a hlavně, jak se dá taková aparatura dostat ze Západního Německa do Čech, protože u nás tehdy samozřejmě k dostání nebyla. V roce 1982 jsem přemýšlel, jak v Brodě založím svoji kapelu. Rozhodl jsem se, že oslovím nejlepší z kluků, kteří tady v té době už hráli. To byl Jarda Mugrauer, Milan Holek, nebožtík Jirka Foitl, Eda Beneš a nebožtík Franta Postl. Dal jsem dohromady první svoji kapelu Magma. To je moje dítě a dodnes existuje v personálních obměnách. Domluvili jsme se, že postavíme kapelu, která bude hrát na úrovni. Časem všichni zjistili, že když se spolehlivě naučí to své, dává to dokonalý celek. A dodnes má Magma stigma kvality. Měli jsme úspěch, dokonce čtyři roky s námi tehdy zpíval známý zpěvák, rocker Petr Kolář, vystupující dnes na předních hudebních a muzikálových scénách. Takže Magma měla skvělou úroveň. Řada budoucích muzikantů se na nás jezdila dívat. Měl jsem to štěstí, že se mi podařilo dát dohromady lidi, kteří chtěli dělat kvalitní muziku.“

Na kvalitu jste vysazený?

„Vždycky má na veřejnosti úspěch kapela, která má všechno ošetřené, řádně nacvičené a zní co nejvíc dokonale. Aby kapela dobře fungovala, tak nejen, že musím umět dobře hrát, ale měla by mít slušné vybavení, protože teprve kvalitní zvuk udělá kapelu na úrovni. Hudba je



Tuto kytaru jsem vyrobil jako druhou v pořadí.

založená na zvuku. Když je nedokonalý, můžeš hrát jako blázen a výsledný efekt se nedostaví, to jsem se právě naučil v těch Strakonících.“

Jaký byl další hudební vývoj?

„Další důležitá etapa nastala v roce 1993, kdy jsme spolu s Honzou Friedlem založili nahrávací studio, kde jsem dělal zvukového a hudebního režiséra. Spolu s Honzou jsme natočili přes dvě stě CD a nespočet demosnímků všech možných hudebních žánrů. To byla vynikající škola!“

Pak někdy kolem roku 2010 mne oslovili muzikanti z okolí ČB, že shání do projektu Led Zeppelin Southern Revival Orchestra kytaristu. Řekl jsem, že to zkusím, ale že mám vysoké nároky. Sháněli i klávesistu, nabídl jsem svoji dceru Katku. Váhali, holka do kapely? Nakonec zapadla velmi dobře. Otrkala se v hudební branži a když vznikla ještě kapela Jiří Schellinger Memory Band, se kterou vystupují dodnes, dcera hraje klávesy i tam s námi. Časem jsme neměli bubenika, kytarista Jiří Kejšar nabídl svého syna za bicí a rázem tam máme dospělé děti. Je to takový rodinný podnik. Lidem se to při prezentaci kapely líbí.

V současnosti působí v Brodě úspěšná dívčí kapela Siskin's (v překladu čížci), kterou jsem na ZUŠ vychoval od počátků a po ukončení ZUŠ s přibývajícím dospělostí děvčata hudebně vyrábívají. Polichotila mi, když se jako kapela pojmenovala po svém učiteli. Asi jsem je vedl otcovsky dobře. Příklady táhnou, takže nyní zakládám další dívčí band na ZUŠ, neboť nové žákyně mají zájem to také zkusit.“

Jak se staví kytary?

„Já jsem zjistil v průběhu těch let, že se mi vždy líbila kytara jako nástroj. Když vidím nějakou pěknou kytaru, kochám se pohledem, vzbuzuje to ve mně pozitivní emoce. Jeden můj kamarád v Černé v Pošumaví začal stavět elektrické kytary. Viděl jsem, jak to dělá a začalo mně to lákat, že bych si taky nějakou vyrobil. Vycítil jsem zvláštní pokušení. Když má člověk vysušená správná prkna, opracovává trpělivě dřevo, dostane výtvar do nějakého tvaru a do



Javorový krk a jasanové tělo z masívu.

finální fáze, pak natáhne struny a zahraje, to je ohromný pocit. Člověk má v sobě ty dotyky dřeva z výroby a najednou vyluzuje slíchné tóny. Krásný zážitek. Je zvláštní vidět ponejprv poražený strom, v hlavě mít představu o kytaře a pustit se do toho. Cítím, že je tam něco ze mne. Na spoustu kytar existují typologické výkresy. Pro mne kótovaný náčrt kytary na plánu nebyl problém, protože ze strojní průmyslovky mám prostorové vnímání, vyznám se ve výkresech. I ta strojařina mi pomohla k tomu, že umím pracovat s dřevem, že pořád člověk něco měří, používá různé materiály.“

Ruční výroba je časově náročný proces.

„Kytara je obvykle stavěna ze dvou až třech druhů dřev. V ruce zrovna držím kytaru, kterou jsem vyrobil jako druhou, má například javorový javorový krk a tělo kytary je z jasanového dřeva. Pražce, olemování, hovězí kosti, hřebínek, to vše je ruční práce a výroba takové kytary zabere přibližně rok. Ale ten hřejivý pocit, když držíte v ruce hotovou kytaru, kterou sjedete prsty, zmáčknete struny a ona pěkně zní. To jsou pro stavitele kytar ty nejsladnější chvíle.“

Rudolf Herčík





Firma R plus R s. r. o. přijme

pro prodejnu R plus R, Náměstí 381 Vyšší Brod na ranní směnu

prodavačku

(telefon: +420 602 132 881)

a

pro Hotel Admirál Lipno nad Vltavou 92 na hlavní pracovní poměr

servírku/číšníka

(telefon: +420 602 132 880).



KRAMPAS LAUF

SOBOTA

11. 11.
2023

START 18:00
KEMP POD HRÁZÍ
VYŠŠÍ BROD

150 KRAMPUSÁKŮ

DJ A MODERÁTOR PETR ŠLOSEK
LASER HAZER SHOW

VSTUPNĚ DOBROVOLNĚ
VSTUP NA VLASTNÍ NEBEZPEČÍ!



Opět společně na fotbalovém trávníku

Během druhé zářijové soboty se čeští i rakouští kolegové z firmy HAUSER již tradičně sešli na hřišti kaplické Základní školy Školní, aby poměřili své síly ve fotbale, a hlavně si užili pohodový sportovní den. V letošním ročníku se firemního turnaje zúčastnilo celkem 5 družstev z Kaplice, Českých Budějovic a Lince. V průběhu dne je navíc přišlo podpořit přes 200 hostů z řad rodinných příslušníků, kolegů a přátel.



Den plný sportovních zážitků

Zatímco se ráno kolem osmé hodiny ze hřiště pomalu zvedala mlha, začali se scházet první hráči. Neváhali a hned naběhli na trávník připravovat branky nebo se rozcvičovat před vypuknutím turnaje. V půl desáté již byli na místě všichni kapitáni se svými týmy. Zbývalo už jen rozlosovat barvy dresů a všechny hráče seznámit s pravidly hry, čehož se ujali oštrileni rozhodčí. Hrál se malý fotbal se systémem hry „každý s každým“.

Fotbalisti se do prvních zápasů pustili s velkým nasazením. Nebyla nouze o parádní zákroky, ale stále se hrálo fair play a v přátelské atmosféře. Celým dnem provázel moderátor za asistence tučňáka, maskota firmy. Společně si na každou přestávku mezi zápasy připravili zábavnou soutěž pro malé diváky. Dospělí kromě sportovní podívané ocenili i chutné občerstvení. Síly a odhodlání vydržely hráčům po celý turnaj.

A jak to všechno dopadlo?

V turnaji nakonec zvítězil a putovní pohár získal tým HAUSER B+K složený z kolegů z budějovické a kaplické pobočky. „Jakožto nováčci turnaje jsme si dali rovnou nejvyšší cíl, a to odnést si pohár za první místo. Tým jsme seskládali na poslední chvíli, ale za to byl velmi účinný. Na turnaji jsme nakonec neobdrželi žádnou branku, za což děkujeme našemu skvělému brankáři, a všechna utkání jsme vyhráli. Náš cíl jsme tedy splnili. Za rok nás samozřejmě čeká obhajoba.“, uvádí Jan Boháč (IT oddělení, České Budějovice), kapitán vítězného týmu.

Všem hráčům patří uznání za sportovní nasazení a divákům poděkování za příjemnou atmosféru. Velké poděkování si zaslouží také Základní škola Školní v Kaplici za poskytnutí veškerého zázemí. Za rok se opět těšíme na nové sportovní zážitky!



Pohled (do) minulosti

pokračování z minulého čísla

Pátek 29. listopadu 1963 byl pro plicní a tuberkulózní léčebnu na Hrudkově slavností. Ten den proběhlo její předávání zdravotníkům, které bylo spojené s prohlídkou nového zařízení. Předání prováděl předseda Jihočeského krajského národního výboru (JČKNV) v Českých Budějovicích soudruh Jindřich Kouba a bylo naplánované na 9. hodinu dopoledne. Pro pozvané hosty byl z Českých Budějovic vypraven autobus, který odjížděl od krajské nemocnice již v 7.30 hodin ráno. Zpráva o otevření léčebny vyšla v okresním týdeníku Jiskra dne 5. prosince 1963.

Pojďme si nejprve shrnout, co vše léčebna obsahovala. Původních šest bytových domů (objekty 1–6) bylo zrekonstruováno na lůžkové pavilony (označeny A–F). Pokoje na pavilonech byly jedno a dvojlůžkové, každý pavilon měl kapacitu 44 lůžek a celková kapacita léčebny tedy byla 264 lůžek. Pavilony byly navzájem propojeny nově postavenou krytou chodbou, u které byly zřízeny otevřené lehárny pro pacienty (mezi pavilony A–D). Krytá chodba dále vedla také do nově postaveného léčebného pavilonu a do velké hospodářské budovy. Oba objekty můžeme vidět na pohlednici vydané Komunálními službami MNV Loučovice – Foto-slужbou Vyšší Brod a prošlé poštou v roce 1967 (obr. 1). Léčebný pavilon se stal v podstatě ústřední budovou léčebny. Byly v něm umístěny ordinace lékařů s vyšetřovnými, kde probíhalo jak první vyšetření pacientů, tak i jejich další ošetřování a léčba. Za tím účelem zde byla umístěna klinická laboratoř a laboratoř pro kultivaci tbc, místnost pro inhalace a dva menší operační sály s příslušenstvím pro provádění punkcí. Byla zde umístěna také spirometrie, EKG a zubní ordinace s tzv. bezbolestnou vrtačkou. Dále zde bylo plně vybavené rentgenové pracoviště včetně temné komory na vyvolávání snímků, místnosti pro jejich čtení a archivaci. Rentgenové pracoviště umožňovalo provádět také skiaskopii, tedy metodu vyšetření, kdy byly rentgenové paprsky přenášeny na televizní monitor a bylo tak možné sledovat pohyblivý obraz vnitřních částí těla v reálném čase. V léčebném pavilonu byla umístěna lékárna, odpočívárna, čekárna a klubovna pro nemocné. V hospodářské budově (dnes čp. 39) byla zřízena ústavní prádelna se sušárnou, žehlírnou a dezinfekcí a dále moderně vybavená kuchyně s potřebnými sklady. Celé horní patro hospodářské budovy zabírala velká jídelna, která měla rozměry 46 x 12 m.

V rámci uzavřeného areálu byla také vrátnice, na níž navazovaly garáže pro služební vozidla a dále samostatná uhelná kotelna. Byla zde také ubytovny pro svobodné zaměstnance tzv. svobodárna (objekt č. 9, dnes čp. 50), která měla 60 lůžek. Na západním okraji areálu byla v údolí Lachovického potoka nově vybudovaná úpravná pitné vody a čistička odpadní vody. Areál doplňovaly, ale do oploceného prostoru nebyly zahrnuty, dvě bytovky (bývalé objekty č. 7 a 8, dnes čp. 52, 51) určené k ubytování zaměstnanců a dále bytovka (objekt č. 10, dnes

čp. 49), kde byly umístěny provozní kanceláře léčebny a následně mateřská škola. Náklad na rekonstrukci a dostavbu léčebny se vyšplhal z původně rozpočtovaných 11 342 000 Kčs (v roce 1960) na 12 mil. 600 tis. Kčs s tím, že celková hodnota areálu byla uváděna jako 22 mil. Kčs. Abychom si udělali alespoň rámcovou představu o jak velké náklady ve své době šlo, mohli bychom si trochu pohrát s čísly. Pokud použijeme statistický údaj z roku 1964, který uvádí průměrnou mzdu v ČSSR ve výši zhruba 1 400 Kčs a vztáhneme to k naší současné průměrné mzdě zhruba ve výši 34 700 Kč (tedy 24,8 x více), pak bychom při trošce fantazie mohli říci, že hodnota léčebny převyšovala dnešní půl miliardu Kč. Ale vraťme se zpátky k nově otevřené léčebně. Ta se stala rozpočtovou organizací třetího stupně Krajského ústavu národního zdraví (KÚNZ) České Budějovice, s oficiálním názvem „KÚNZ Č. Budějovice – Léčebna nemocí plicních a tuberkulózy Vyšší Brod.“

Vyšebrodská obecní kronika v zápisu k roku 1963 uvádí, že plicní léčebna „**byla předána slavnostně zdravotníkům 14. listopadu, otevřena 29. listopadu, kdy přijala první pacienty.**“ Přestože v prosinci 1963 již do léčebny několik pacientů přišlo, nebylo to zdá se hned 29. listopadu 1963. Situaci po otevření léčebny zaznamenává zpráva o její historii, která byla sepsána ředitelstvem léčebny dne 30. dubna 1975. V ní se uvádí, že ke jmenování vedení léčebny v čele s ředitelem došlo dne 1. prosince 1963. Rovněž se uvádí, že situace v budování zaměstnanecké základny byla na začátku velmi neblahá. Během celého prosince 1963 měl probíhat dočasně pouze omezený provoz, který mělo dle plánu zajišťovat 38 pracovníků. Tento stav se však nepodařilo naplnit a v léčebně pracovalo jen 28 zaměstnanců. Nebylo tak možné plynule zajišťovat obsluhu kotelny, provoz kuchyně ani službu u nemocných. Plný provoz léčebny nastal od 1. ledna 1964, kdy byl pro jeho zajištění plánovaný stav 108 pracov-

níků. Ani v tomto případě se nepodařilo plán zaměstnanců naplnit a ve skutečnosti provoz léčebny zajišťovalo pouze 81 pracovníků. Na začátku roku 1964 byla na Hrudkově z plicního oddělení krajské nemocnice v Českých Budějovicích převezena autobusy část pacientů, kterým k tomu před budovou nemocnice vyhrávala kapela. Kapacita plicního oddělení krajské nemocnice tak byla ze 165 lůžek zredukována jen na 52 akutních lůžek.

Prvním ředitelem léčebny na Hrudkově se stal na krátký čas MUDr. Lubor Šitavanc. Dne 1. září 1964 předal funkce ředitele MUDr. Františku Náhodovi. Z té samé doby je zachován seznam 107 zaměstnanců léčebny. Kromě obou jmenovaných pánů, kteří jsou v něm uvedeni jako ředitelé, je zde jako primář uveden MUDr. Zdeněk Franc. Jako sekundární lékaři jsou zde uvedeni MUDr. Marie Francová, MUDr. Tomáš Hruška a MUDr. Eduard Jahn a jako hlavní sestra Libuše Rotšédlová. Funkce staničních sester zastávaly Bohumila Horáčková, Blanka Leopoldová, Věra Ondřejová a Marie Slabá. Správcem léčebny byl František Pečenka a jako odborný referent pro provoz je v seznamu zaměstnanců již uváděný Václav Rotšédl. Ten se také po odchodu pana Pečenky stal jeho nástupcem a dlouholetým správcem celého areálu.

Přestože byla léčebna v provozu od prosince 1963, vlastní rozhodnutí o povolení užívání stavby bylo vydáno odborem výstavby ONV Český Krumlov až dne 4. května 1964. Povolení bylo vydáno na základě žádosti Krajského investičního útvary České Budějovice ze dne 22. listopadu 1963 a po místním šetření provedeném 13. prosince 1963. Mimo několik dalších závad zmiňovalo kolaudační rozhodnutí především nutnost dořešení majetkoprávních vztahů k vlastnictví pozemků a to, že rekonstrukce veřejného osvětlení areálu má proběhnout jako samostatná akce v roce 1965.

V okresních novinách Jiskra vyšel 3. prosince 1964 článek s názvem „Městečko – kde



Obr. 1

LÉČEBNA TUBERKULÓZY A NEMOCÍ RESPIRAČNÍCH VE VYŠŠÍM BRODĚ



Obr. 2
interních oddělení. Doporučení obr. lékařů musí být opatřeno schválením zmíněných odborníků. - Příjem nemocných se zajišťuje písemnou nebo telefonickou dohodou (č. telefonu Vyšší Brod 77. 43). - Vlakové spojení: ze žel. stanice Rybník, na trati České Budějovice-Horní Dvořiště, se odbočí na Lipno. Železniční stanice Vyšší Brod-Klášter, je v sousedství léčebny. - Krajský ústřední národního zdraví České Budějovice.



Obr. 3
VYŠŠÍ BROD LÉČEBNA

lidem vrací zdraví". Jednalo se o ohlédnutí za ročním provozem léčebny. Kromě vlastního popisu areálu je zde uvedeno, že se v něm nachází také mateřská škola a knihovna s 1 800 svazky knih. Dále se uvádí, že ústavem za rok prošlo více jak šest set pacientů a hovoří se o nové koncepci léčení, která měla zahrnovat i pracovní aktivity pacientů. Ředitel léčebny MUDr. František Náhoda k tomu dodal, že „**hlavně budou usilovat o to, aby pacienti byli vyléčeni pro svoje původní povolání. Potřebují mít rehabilitační dílny: truhlářskou, elektrodílnu a různé zájmové kroužky. Pro pracovníky ze zemědělství, aby byl k dispozici traktor a zemědělské nářadí.**“ MUDr. Náhoda k tomu dodával, „**že pro vyléčeného pacienta je nejobtížnější to, že se již nemůže vrátit k původnímu povolání. Nová koncepce léčebny tento problém v budoucnosti odstraní.**“ Pisatel článku nezapomněl na konci uvést, že plicní léčebna na Hrudkově „**je jednou z velkých vymožeností socialistického státu, kde péče o člověka je prvořadým úkolem.**“

Byl to také rok 1964, kdy v létě proběhla na plicní léčebně na Hrudkově velká exkurze lékařů ze SSSR, kteří si podrobně prohlédli celé zařízení a seznámili se s provozem léčebny.

Stav zaměstnanců léčebny se dařilo doplňovat jen velmi pomalu a obecně trpěl velkou fluktuací. Například v roce 1965 se sice podařilo přijmout 50 nových pracovníků, ale stejný počet jich v tom roce také odešel. Jak již bylo řečeno během výstavby léčebny, i po jejím zprovoznění, se muselo její vedení dle svého vyjádření potýkat s nedůvěrou místního obyvatelstva. To považovalo léčebnu za něco nebezpečného, cizího a vůbec nežádoucího v místě. Bylo proto nutné v tomto smyslu ze strany vedení léčebny navázat větší spolupráci s místním národním výborem (MNV), složkami Národní fronty a samotným obyvatelstvem, aby tato antipatie byla zlomena. Dobrá situace nebyla ani v obsazování lůžek. Nově vybudovaná léčebna neměla potřebnou popularitu a pacienti ji využívali jen z nouze, když nemohli být umístěni jinde. Také obvodní lékaři málo využívali kapacitní možnosti léčebny a pacienti do ní nedoporučovali. Byl proto vydán propagační leták s popisem a fotografiemi léčebny, který měl zvýšit nejen informovanost veřejnosti, ale byl rozšířen také mezi obvodní lékaře a nemocnice v širokém okolí.

Kromě personální otázky se musela od prvního roku provozu léčebny řešit i celá řada technických problémů. Tak například hned v podzimním období roku 1964 musela být provedena celková výměna nevyhovující instalace ústředního topení v budově svobodárny. Na lůžkových pavilonech bylo zase započato s výměnou podlah, kdy na místo původních parket, které nebyly pro zdravotnický provoz vůbec vhodné, byly postupně pokládány omyvatelné podlahové krytiny.

Záhy dochází k částečné úpravě zdravotnického využívání léčebny. Vzhledem k tomu, že se čím dál tím více prosazovala léčba pacientů s plicními chorobami a tuberkulózou prostřednictvím léků, zkrátil se jejich potřebný pobyt v léčebném zařízení. Naopak na interních odděleních nemocnic docházelo k problémům s dlouhodobě léčenými pacienty, kteří blokovali lůžka pro další pacienty. Aby se kapacita těchto oddělení zvýšila a vyřešila se zároveň nízká obsazenost lůžek v plicní léčebně, bylo v roce 1965 na Hrudkově zřízeno tzv. druhé interní oddělení pro doléčování dlouhodobě nemocných pacientů. Podle vzpomínek paní Elišky Syrovátkové, která pracovala v té době v nemocnici v Českém Krumlově, bylo sestřím této nemocnice oznámeno rozhodnutí o vzniku interního oddělení na Hrudkově během oslavy Mezinárodního dne žen. A zhruba za týden už byl z českokrumlovské interny vypraven na Hrudkov autobus s pacienty a sestrami, které o ně zde měly pečovat. Pro nově zřízené interní oddělení byl na Hrudkově vyhrazen celý pavilon F a sestry se z počátku v péči o pacienty střídaly z Českého Krumlova. Teprve časem některé z nich byly na Hrudkov natrvalo přeloženy a nakonec zde i celoživotně zakotvily. Péče o špatně pohyblivé pacienty však byla na Hrudkově velmi náročná a komplikovaná. Léčebna byla totiž původně koncipována pro tzv. chodící pacienty a nikoliv pro imobilní. Nejen, že nastal problém s jejich přesunem v rámci pavilonu, který nebyl zřízen bezbariérově, ale také s jejich převozem na vyšetření do léčebného pavilonu a se zajišťováním jejich hygieny v malých koupelnách. Nově se musel také řešit dovoz stravy do pavilonu, se kterým se v původní koncepci léčebny vůbec nepočítalo.

Teprve v roce 1967 dochází jak po stránce

organizační, tak i personální k určité stabilizaci. Přispělo k tomu zavedení infekčního příplatku vypláceného ke mzdě zaměstnanců, ale zejména vládou vyhlášené výrazné mzdové zvýhodnění pracovníků v pohraničí. Zároveň došlo k upřesnění koncepce léčebny a změnu jejího názvu na KÚNZ – Léčebna tuberkulózy a respiračních nemocí (LTRN). Mimo inhalační léčbu, kdy bylo pro pacienty zřízeno moderní inhalatorium, byla postupně rozšířena hlavně část diagnostická. Nové přístroje a odborná školení pracovníků umožnily podstatně prohloubit funkční vyšetření srdce, vyšetření hematologická i mikrobiologická. Rovněž se časem rozšířil počet dojíždějících odborných lékařů – konsiliářů.

Bez zajímavosti jistě není, že kromě vlastního ústavního prádla začala prádelna na léčebně od roku 1966 prát prádlo nejen pro vyšebrodské jesle, ale pro všechny jesle z českokrumlovského okresu. V roce 1967 bylo na jednotlivé pavilony instalováno nové signalizační zařízení a v celém areálu léčebny bylo vybudováno nové veřejné osvětlení. Otevřené lehárny pro nemocné, které se po změně léčby tuberkulózy staly nepotřebné, byly v roce 1969 zazděny a byly z nich zřízeny kanceláře a truhlářské dílny. Tento stav zachycuje pohlednice vydaná Fotoslužbou Vyšší Brod a prošlá poštou v roce 1970 (obr. 3). Původní kanceláře, které se nacházely v objektu č. 10 (dnes čp. 49), byly přeměněny na služební byt. Zároveň došlo k výstavbě spalovny tuhých odpadů, což značně zlepšilo jejich likvidaci. V dalším větším budování se pokračovalo roce 1971–1972, kdy se podařilo iniciativou pracovníků léčebny a za plné podpory nadřazených orgánů, přeměnit prostřednictvím rekonstrukce zastaralou uhelnou kotelnou na moderní kotelnu na spalování lehkých topných olejů. Došlo tím nejen k úspoře pracovních míst v tomto provozu, ale i k celkovému zlepšení ovzduší na léčebně.

Podstatná změna v celkové koncepci léčebny nastala na začátku 70. let 20. století.

O té si však povíme v dalším pokračování za měsíc.

Jiří Anderle,
vyšebrod-historicky.cz

AQUALUNG CLUB FRYMBURK oznamuje



Výcvik mladých potápěčů zahájen

V sobotu 14. 10. AQC Frymburk zahájil první výcvik mladých potápěčů. Klub nabízí potápěčské výcviky v krumlovském bazénu pro děti od 6 let věku, kteří jsou schopni porozumět potápěčským konceptům a technikám. Výcviky pro děti jsou vedeny zkušenými instruktory. Mají zkušenosti s výukou dětí a jsou schopni jim vysvětlit potápěčský výcvik v jazyce, který je pro ně srozumitelný.

Kurzy pro děti v Aqualung Club Frymburk jsou navrženy tak, aby byly pro děti bezpečné a zábavné. Instruktory využívají různé výukové metody a hry, které pomáhají dětem naučit se, jak správně plavat, učí je potápěčské techniky důležité pro bezpečné potápění. Kurzy pro děti zahrnují základní potápěčské dovednosti, jako je správné dýchání pod vodou, vyrovnávání tlaku, používání potápěčského vybavení a komunikace pod vodou. Při výuce potápění v Aqualung Club Frymburk se klade také velký důraz na ochranu životního prostředí. Instruktory děti učí, jak být zodpovědnými potápěči a chránit podvodní svět pro budoucí generace.

Výuka nejmenších dětí je v AQC Frymburk koncipována tak, aby byla zábavná a zbavila děti obav z vody. K výuce jsou používány speciální potápěčské pomůcky, které jsou přizpůsobeny jejich velikosti a umožňují jim snadno a pohodlně se pohybovat pod vodou, potápět se.

Je důležité si uvědomit, že potápění pro nejmenší děti vyžaduje zvláštní pozornost a dohled instruktorů.

V případě zájmu o výuku potápění pro vaše dítě v AQC Frymburk je možné se předem domluvit a dostavit se s dítětem na první výcvik.

*Aqualung Club sportovního potápění
Foto: Michaela Dvořáková*



ENGEL

FIRST OF ALL:

Díky Tobě
to bude
fungovat.



Aktuálně hledáme:

Svářeč / Zámečník (m/ž)

Co od Vás očekáváme?

- znalost svařování CO₂, případně elektroda
- znalost technické dokumentace
- vyučení v oboru (zámečník, instalatér, klempíř, opravář zem.strojů)
- ochota pracovat ve třisměnném provozu

Směnový vedoucí - mechanické obrábění (m/ž)

Co od Vás očekáváme?

- SŠ vzdělání s maturitou – ideálně se zaměřením na strojírenskou výrobu
- praxe s obráběcími stroji, vedením týmu
- komunikační a řídicí schopnosti
- znalost technické dokumentace (značení svarů, rozměrové a geometrické tolerance na výkrese)
- ochota pracovat ve třisměnném provozu

Obsluha CNC obráběcího stroje (m/ž)

Co od Vás očekáváme?

- SOU vzdělání s výučním listem nebo maturitou
- zkušenosti s prací na obráběcích strojích
- velmi dobrá znalost tech. a výkr. dokumentace, programování CNC strojů
- základní znalost práce na PC
- ochota pracovat ve třisměnném provozu

Volné pozice naleznete na www.pracevengelu.cz



letní a zimní
odměny



príspevek
na dopravu



25 dní
dovolené



dotované
stravování



firmitní
fyzioterapeut



prémie za hospo-
dářský výsledek



Máte zájem o práci **svářeče**, ale nemáte požadované zkušenosti a znalosti? Nezoufejte, máme pro Vás dobrou zprávu! Od 1. 11. 2023 otevíráme v ENGELu další rekvalifikační kurz, kde Vás během 2 měsíců vše potřebné naučíme. Už během kurzu budete pobírat mzdu a příslušné benefity jako při klasickém pracovním poměru. Tak neprováhejte skvělou šanci získat zajímavou a dobře placenou práci!

Karel Vlně



+420 380 386 736



karel.vins@engel.at



[www.fb.com/ENGELCZkariera](https://www.facebook.com/ENGELCZkariera)



www.engel.cz



www.pracevengelu.cz



7. 10. až 8. 12.	HANA ČIVRNÁ: DO DVACETI TO JEŠTE STIHNU! Výstava otevřena v rámci provozní doby Infocentra Vyšší Brod.	GALERIE V HISTORICKÉ RADNICI
sobota 4. 11. 9:00	ČIŠTĚNÍ STEZEK – VÝŠLAP Tradiční výšlap spojený s čištěním stezek v okolí Vyššího Brodu, po výšlapu opékání buřtů u Infocentra. <i>Sraz u infocentra Vyšší Brod na náměstí.</i>	
sobota 11. 11. 18:00	KRAMPAS LAUF Přehlídka 11 krampus skupin z Čech, Německa a Rakouska. <i>Vstupné dobrovolné.</i>	KEMP POD HRÁZÍ
středa 15. 11. 19:00	DIVADLO: KŠANDA Komedie o lidské hrabivosti, která má nečekané rozuzlení... Účinkují: Jaroslav Sypal, Martin Maxa, Heidi Janků, Milan Pitkin, Petr Jančařík a další. <i>Vstupné 200,- Kč. Rezervace a předprodej vstupenek-Infocentrum Vyšší Brod 724 336 980.</i>	KINO
úterý 21. 11. 17:00	TEÁTR PAVLA ŠMÍDA O PAVLÍKOVI A JEHO HVĚZDĚ Pohádka pro děti. <i>Vstupné 50,- Kč.</i>	KINO
středa 22. 11. 18:00	VÁNOČNÍ PERNÍČKOVÁNÍ Praktický a inspirativní kurz zdobení perníčku s Hanou Sedíkov Kadlecovou. <i>Vstup 50,- Kč. Rezervace místa nutná – Infocentrum Vyšší Brod 724 336 980.</i>	KLUB POD KINEM
čtvrtek 23. 11. 16:00	SETKÁNÍ SENIORŮ Hraje Jirka Zuzka Duo. <i>Vstup 50,- Kč.</i>	KLUB POD KINEM

Připravujeme na prosinec

neděle 3. 12. 11:00	VÁNOČNÍ TRH A ROZSVÍCENÍ VÁNOČNÍHO STROMU Vánoční trhy spojené s rozsvícením Vánočního stromu v 18 hodin, kulturní program po celý den ve stanu.	NÁMĚSTÍ
sobota 9. 12. 19:00	ADVENTNÍ KONCERT Adventní koncert Krumlovského komorního orchestru s hosty na cimbál a hoboje. <i>Vstupné 200,- Kč. Rezervace a předprodej vstupenek – Infocentrum Vyšší Brod 724 336 980.</i>	KOSTEL SV. BARTOLOMĚJE
sobota 16. 12. 9:00	ZÁJEZD – ADVENT VE VÍDNI Autobusový zájezd do Vídně na adventní trhy. <i>Cena zájezdu 200,- Kč. Rezervace místa nutná (pouze 45 míst) – Infocentrum Vyšší Brod 724 336 980.</i>	